
Preloţený text je z internej publikácie Cang-čchuan fo-ťiao aj-kuo ču-i ťiao-jü 

süe-si süan-čchuan cchaj-liao 藏传佛教爱国主义教育学习宣传材料 (Propagandistické 

materiály k štúdiu a vzdelávaniu k vlastenectvu v tibetskom buddhizme). Lan-čou: 
Čung-kung Kan-su šeng wej tchung-čan pu – Kan-su šeng cung-ťiao š’-wu ťü 1998, s. 
192-199). Formou otázok a odpovedí definuje ideologické východiská kampane 

„milovať vlasť a milovať náboţenstvo” (čín. aj-kuo aj ťiao 爱国爱教, tib. gjalče čhöče, 

rgjal gčes čhos gčes) a podrobne opisuje, akým spôsobom sa táto kampaň má realizovať v 
tibetských buddhistických kláštoroch a čo je konečným cieľom kampane. Zvolená 
forma (otázky a odpovede) svedčí o tom, ţe text je určený pre tie kádre, ktoré sú 
bezprostredne zaangaţované do realizácie kampane a má im slúţiť ako učebnica na 
osvojenie si oficiálnych postojov čínskej vlády. Druhá časť preloţeného textu sa 
venuje mechanizmu výberu tulkuov. Štát sa usiluje zachovať si rozhodovacie 
právomoci v tradičnom mechanizme výberu týchto vplyvných buddhistických 
hodnostárov. Materiál veľmi podrobne opisuje spôsob ich výberu (pričom tulkuov 
podľa ich vplyvu medzi tibetskými veriacimi klasifikuje do troch skupín), stanovuje 
rozličné teritoriálne a sociálne obmedzenia pri ich vyhľadávaní (tie v minulosti 
neexistovali) a zdôrazňuje dôleţitú úlohu ich vzdelávania vo vlasteneckom, t. j. k 
socialistickej Číne lojálnom, duchu. Text dokumentuje skutočnosť, ţe problematika 
výberu tulkuov v Kan-su – no platí to pre všetky tibetské oblasti v Číne – po roku 
1991, keď po násilnom prerušení roku 1958 bola obnovená tradícia vyhľadávania 
tulkuov, je dôleţitou oblasťou záujmu čínskych úradov a situácia sa im čiastočne 
vymkla z rúk jednak kvôli vplyvu tibetského exilu a jednak kvôli autonómnemu 
konaniu jednotlivých kláštorov, ktoré pri výbere tulkuov postupujú podľa vlastných 
tradícií a nerešpektujú administratívny mechanizmus ich výberu, ktorý sa usilujú 
zaviesť čínske orgány. Rozhodujúcu úlohu v tomto procese hrá najmä Oddelenie pre 
náboţenské záleţitosti na jednotlivých administratívnych úrovniach.  
 
 
(...) 

 

Prečo sa má uskutočňovať znovuzrodenie tulkuov? 

Tulkuovia sú jedným z objektov viery más vyznávajúcich tibetský buddhizmus. 
Znovuzrodenie tulkua je špecifickým spôsobom pokračovania línie v tibetskom 
buddhizme a do dnešných čias uţ má vyše sedemstoročnú históriu. Roku 1958, keď 
sa uskutočnila demokratická reforma náboţenského systému, bolo znovuzrodenie 
tulkuov vo všetkých oblastiach zastavené. V 90. rokoch, v období efektívnej realizácie 
politiky slobody vierovyznania, je vek súčasných tulkuov uţ pomerne vysoký a vo 
veľkej miere nezodpovedá poţiadavkám náboţenského ţivota veriacich más, preto 
predstavitelia náboţenských kruhov a široké masy veriacich opakovane dôrazne 
poţadovali, aby sa obnovil proces výberu tulkuov. No separatistická klika v exile, 
ktorej cieľom je narušiť územnú celistvosť našej vlasti, v záujme rozšírenia svojho 
vplyvu vyuţila príleţitosť a mieša sa do záleţitostí súvisiacich s výberom tulkuov. V 



krajine táto skupina identifikovala mnoţstvo tulkuov a zápasí s nami o vedúcu úlohu 
pri vyhľadávaní tulkuov. Aby boli rešpektované špecifické učenia tibetského 
buddhizmu, aby sa v plnej miere realizovala národnostná a náboţenská politika 
Komunistickej strany a štátu a pre posilnenie boja so separatistickou klikou, Ústredný 
výbor Komunistickej strany [Číny] a Štátny výbor rozhodli, ţe proces výberu tulkuov 
bude obnovený v súlade s konkrétnymi podmienkami. Od roku 1991, keď bol proces 
výberu tulkuov obnovený, v provincii Kan-su bolo podľa princípu „prísne 
dodrţiavajúc zásadu, moţno umoţniť znovuzrodenie tulkuov, no nemoţno umoţniť 
znovuzrodenie všetkých tulkuov”, na základe dôsledného preverovania a štúdia, 
vychádzajúc z toho, ţe najprv sa opatrne a spoľahlivo vytvorila skúšobná báza, sa 
svedomito uskutočňovala činnosť v oblasti vyhľadávania tulkuov a aţ do súčasnosti 
bolo postupne odsúhlasených, potvrdených a intronizovaných 54 tulkuov, čo po 
všetkých stránkach vyvolalo jednohlasnú pozitívnu odozvu. V prvom rade to ocenili 
všetci predstavitelia náboţenských kruhov a masy veriacich. Identifikácia kaţdého 
tulkua prispela k tomu, ţe sa naplnili poţiadavky istej skupiny más veriacich a účinne 
sa obmedzili politické intrigy dalajlamovej kliky, usilujúcej sa o identifikáciu tulkuov v 
oblastiach osídlených Tibeťanmi. Bol tak odrazený útok dalajlamovej kliky, ktorá 
chcela zneuţiť proces identifikácie tulkuov na separatistické ciele a to prispelo k 
ďalšej stabilizácii a rozvoju v oblastiach osídlených Tibeťanmi. Skutočnosť, ţe sa 
proces identifikácie tulkuov úspešne rozbehol, posilnila propagáciu a realizáciu 
národnostnej a náboţenskej politiky Komunistickej strany, zároveň prispela aj k 
posilneniu jednoty národností, spoločenskej stability a integrity štátu a v oblasti 
vytvárania „dvoch kultúr” [t. j. duchovnej a materiálnej] na územiach osídlených 
národnostnými menšinami znamenala prínos a pozitívny vplyv. V budúcnosti sa 
proces výberu tulkuov musí dôsledne uskutočňovať v duchu politických nariadení, 
pri zachovaní vedúcej úlohy Komunistickej strany a štátu a je potrebné dosiahnuť 
stav, aby bol tento proces ešte štandardizovanejší a rozvíjal sa správnym smerom.  
 
Čo tvorí základné princípy pri výbere tulkuov? 

Pri výbere tulkuov musí mať rozhodujúcu úlohu Komunistická strana a vláda 
a v súlade so zákonmi je potrebné posilniť riadenie náboţenstva vládnymi orgánmi. 
Táto činnosť sa musí opierať o ústavu, právne normy a politické nariadenia, musí byť 
prospešná, aby sa dodrţiavala úcta k zákonom, musí ochraňovať záujmy ľudu, 
jednotu národností a integritu štátu. Táto činnosť musí byť prínosom pre normálny 
poriadok v tibetskom buddhizme, pre jednotu národností a spoločenský pokrok a 
musí prispievať k prispôsobovaniu náboţenstva socializmu. Akákoľvek skupina alebo 
jednotlivec nesmú zneuţiť proces výberu tulkuov na narušenie územnej integrity 
štátu a spoločenskej stability. 

Proces výberu tulkuov musí dodrţiavať princíp „prísne dodrţiavajúc zásadu, 
moţno umoţniť znovuzrodenie tulkuov, no nemoţno umoţniť znovuzrodenie 
všetkých tulkuov, je potrebné obmedziť celkový počet tulkuov”. 



Výber tulkuov je vnútornou náboţenskou záleţitosťou štátu a nemôţu do 
neho zasahovať, alebo ho kontrolovať akékoľvek zahraničné organizácie či 
jednotlivci. 

K výberu dieťaťa, do ktorého sa tulku znovuzrodil, je potrebné pristupovať 
diferencovane na základe konkrétnych podmienok. Beţný tulku sa musí vyhľadávať v 
hraniciach danej provincie alebo v danej oblasti. Tých tulkuov, ktorých vplyv siaha do 
celej provincie alebo do celého štátu, je potrebné v zásade vyhľadať v hraniciach 
danej provincie a na základe špecifických potrieb; ak pri vyhľadávaní tulkua je 
potrebné prekročiť hranice provincie, je nevyhnutné túto záleţitosť najprv oznámiť 
provinčnému oddeleniu pre náboţenské záleţitosti a aţ po jeho schválení uskutočniť 
vyhľadávanie. Deti, do ktorých sa tulkuovia znovuzrodili, by pri beţných tulkuoch 
nemali byť vyhľadávané medzi synmi a dcérami štátnych zamestnancov na obecnej 
alebo na vyššej úrovni a zakazuje sa ich vyhľadávanie medzi synmi a dcérami 
straníckych kádrov na okresnej alebo na vyššej úrovni. 

Pri procese vyhľadávania tulkuov sa nesmie obnoviť v minulosti odstránený 
systém náboţenských feudálnych privilégií a feudálneho útlaku a vykorisťovania a 
nesmú sa obnoviť vzťahy subordinácie medzi kláštormi. 

Činnosť všetkých tých, ktorí porušujú vyššie uvedené nariadenia a princípy a 
bez oficiálneho súhlasu uskutočňujú výber tulkuov, je nezákonná a neplatná.  
 
 
Aké sú podmienky a rozsah procesu vyhľadávania tulkuov? 

Rozsah vyhľadávania tulkuov je potrebné prísne kontrolovať. Tie kláštory, 
ktoré uskutočňujú vyhľadávanie tulkuov, sa musia podľa zákonov zaregistrovať na 
oddelení pre náboţenské záleţitosti na okresnej alebo na vyššej úrovni, aby sa tak z 
nich stali miesta náboţenských aktivít. Ďalšou poţiadavkou je, aby tieto kláštory mali 
v minulosti tulkua. Tieto kláštory musia dodrţiavať princípy kampane „milovať vlasť 
a milovať náboţenstvo”, nesmú uskutočňovať separatistickú činnosť, a v prípadoch, 
ţe v minulosti v kláštore existovalo veľké mnoţstvo tulkuov, treba z nich vybrať tých, 
ktorých znovuzrodenie bude vyhľadané. Tulku sa znovuzrodzuje vo svojom 
sídelnom kláštore, jeden tulku sa nemôţe [súčasne] znovuzrodiť do niekoľkých 
reinkarnácií. 

Je potrebné vytvoriť register tých tulkuov, ktorí sa môţu znovuzrodiť. Na 
úrovni provincie je potrebné vytvoriť špeciálny orgán, ktorý po dôkladnom 
preskúmaní, na báze vypočutia si širokého spektra názorov predstaviteľov 
náboţenských kruhov a más veriacich, konzultácií s oddeleniami pre náboţenské 
záleţitosti na úrovni autonómneho kraja (prípadne na miestnej úrovni), navrhne 
menný zoznam tých tulkuov, ktorí sa môţu znovuzrodiť. Po preskúmaní a verifikácii 
provinčným oddelením pre náboţenské záleţitosti a po súhlase provinčnej vlády sa 
tento menný zoznam dostane do registra Štátneho úradu pre náboţenské záleţitosti 
pri Štátnej rade. Tí tulkuovia, ktorí sa nedostanú do zoznamu, sa nebudú môcť 
znovuzrodiť. 



Tulku sa nemôţe znovuzrodiť za nasledovných podmienok: 1) ak sa doma 
alebo v zahraničí angaţoval v separatistických aktivitách a ohrozoval bezpečnosť 
štátu; 2) ak porušil zákony a bol zbavený občianskych práv; 3) ak opustil kláštor a 
odišiel k dalajlamovej klike; 4) ak samotný tulku zanechal závet, ţe sa uţ 
neznovuzrodí; 5) ak kláštor a masy veriacich neprejavia poţiadavku vyhľadať 
znovuzrodenie tulkua; 6) ak v historickom procese prirodzene zaniklo jeho 
postavenie; 7) ak získal cudzie občianstvo. 

Tí náboţenskí predstavitelia, ktorí pôvodne neboli tulkuami, sa nemôţu 
znovuzrodiť [a zaloţiť novú líniu tulkuov]. 
 
Ako sú rozdelené kompetencie pri vyhľadávaní tulkuov, ich identifikácii, 
intronizácii a vyslovení súhlasu? 

Vyhľadávanie, potvrdenie a intronizácia tulkuov sa musí uskutočňovať za 
asistencie a pri zachovaní vedúcej úlohy organizácií Komunistickej strany a vlády na 
jednotlivých úrovniach a pod vedením Buddhistickej asociácie. Je potrebné prísne 
dodrţiavať relevantné politické smernice a rešpektovať náboţenské rituály a tradície. 

Ţiadosť o určenie znovuzrodenie tých tulkuov, ktorých mená sú v registri, a 
teda môţu sa reinkarnovať, podá príslušný Výbor pre správu kláštora podľa sídla 
daného tulkua. 

Pri vyhľadávaní tých tulkuov, ktorých vplyv siaha na úroveň autonómneho 
kraja a okresu, najskôr orgány Buddhistickej asociácie na úrovni autonómneho kraja a 
oblasti oznámia tento zámer oddeleniu pre náboţenské záleţitosti na rovnakej 
administratívnej úrovni, ktoré o tom informuje nadriadené orgány a po získaní ich 
súhlasu budú kandidáti vyhľadávaní za asistencie krajských orgánov [Čínskej] 
buddhistickej asociácie, pričom vyhľadávanie tulkuov je v pôsobnosti daného Výboru 
pre správu kláštora. Po výbere kandidátov musia orgány Buddhistickej asociácie na 
úrovni autonómneho kraja túto skutočnosť oznámiť oddeleniu pre náboţenské 
záleţitosti na rovnakej administratívnej úrovni, ktoré to nahlásia nadriadeným 
orgánom. Po získaní ich súhlasu, pod dozorom vládneho oddelenia pre náboţenské 
záleţitosti na krajskej úrovni a Buddhistickej asociácie, za asistencie krajskej 
organizácie Buddhistickej asociácie a v pôsobnosti daného Výboru pre správu 
kláštora sa z kandidátov vyberie jedno meno skutočného tulkua. Jeho meno sa 
oznámi orgánom Oddelenia pre náboţenské záleţitosti na úrovni autonómneho kraja 
so ţiadosťou o jeho intronizáciu. Krajské oddelenie pre náboţenské záleţitosti vyšle 
zástupcu, ktorý oznámi rozhodnutie o súhlase s intronizáciou a vydá doklad o súhlase. 
Doklady o súhlase sú jednotne vytlačené provinčným Oddelením pre náboţenské 
záleţitosti.  

Pri tulkuoch, khänpoch 1  (a tých, čo sú na ich úrovni) a pri vyšších 
buddhistických hodnostároch, ktorých vplyv je rozšírený na úrovni celej provincie a 
na masy veriacich, kompetencie v otázke vyslovenia súhlasu pri ich vyhľadávaní, 
identifikácii a intronizácii má provinčné Oddelenie pre náboţenské záleţitosti. Je 
potrebné dôsledne dbať na to, aby príslušné zodpovedné orgány vytvorili špeciálnu 

                                                 
1 Mkhan po – predstavený kláštora alebo jeho fakulty. 



skupinu, ktorá bude mať vedúcu úlohu pri výbere znovuzrodenia konkrétneho tulkua, 
ďalej aby sa z tulkuov a vysokých mníchov vytvorila skupina s poradnou úlohou pri 
výbere tulkuov. Príslušný Výbor pre správu kláštora musí byť zodpovedný za 
vytvorenie skupiny pre vyhľadanie tulkua. Obrad intronizácie tých tulkuov, ktorí 
získali súhlas s znovuzrodením, riadi zástupca, ktorého vyšle vláda autonómneho 
kraja. Zástupca provinčného Oddelenia pre náboţenské záleţitosti oznámi 
rozhodnutie o súhlase s intronizáciou a vydá doklad o súhlase. 

V prípade malého počtu tulkuov, ktorých vplyv je celoštátny a zasahuje široké 
masy veriacich, má kompetencie v otázke vyslovenia súhlasu pri ich vyhľadávaní a 
identifikácii provinčná vláda. O súhlas s intronizáciou je potrebné poţiadať Štátny 
úrad pre náboţenské záleţitosti pri Štátnom výbore. Na úrovni provinčnej vlády a 
príslušných zodpovedných orgánov treba vytvoriť skupinu s vedúcou úlohou pri 
výbere znovuzrodenia tulkua, na základe pozvania provinčnej Buddhistickej asociácie 
prizvať zástupcov Čínskej buddhistickej asociácie, ktorí vytvoria skupinu s poradnou 
úlohou pri výbere tulkua. Zo zástupcov Buddhistickej asociácie na úrovni provincie a 
autonómneho kraja (oblasti) a zástupcov daného Výboru pre správu kláštora podľa 
sídla tulkua sa vytvorí skupina pre vyhľadávanie tulkua, ktorá zodpovedá za vedúcu a 
poradnú úlohu a uskutočňuje výber tulkua. Obrad intronizácie riadia zástupcovia, 
vyslaní provinčnou vládou a Štátnym úradom pre náboţenské záleţitosti pri Štátnom 
výbore, ktorí oznámia rozhodnutie o súhlase s výberom a vydajú doklad o súhlase. 

V prípade tulkuov, ktorí sa v zahraničí nezaoberali separatistickou činnosťou, 
pri posúdení otázky, či má byť vo vhodnom čase umoţnená ich reinkarnácia v Číne, 
je nevyhnutné zváţiť príslušné pripomienky a koordinovať prácu. Ak tulkuovia ţijúci 
v zahraničí opustili platformu tzv. nezávislosti Tibetu, musia osobne poţiadať o 
návrat a po schválení vládnymi orgánmi sa môţu navrátiť do vlasti. Problém 
vyhľadania ich znovuzrodenia je potrebné riešiť individuálne podľa vyššie uvedených 
nariadení a procedúr.  

Je potrebné prísne obmedziť finančné náklady, spojené s vyhľadávaním 
tulkuov. Náklady spojené s vyhľadaním tulkua znáša iba daný kláštor. Nie je dovolené, 
aby sa na týchto nákladoch podieľali masy veriacich. Obrad intronizácie tulkua má 
byť pomerne jednoduchý, nesmie ovplyvniť pracovnú činnosť más a verejný 
poriadok. Zakazuje sa zvyšovať finančnú záťaţ más veriacich. Zväčša je zakázané 
stavať nové sídlo pre tulkua. Najbliţší príbuzní tulkua z tohto titulu nemajú právo na 
privilegované zaobchádzanie. 

Tým buddhistickým školám, ktoré počas historického vývoja aţ do súčasnosti 
vyberajú a určujú znovuzrodenie tulkua špecifickým spôsobom, sa umoţňuje 
pouţívať tento tradičný spôsob, ktorý však nesmie byť v protiklade s vyššie 
uvedenými nariadeniami a princípmi. 
 

Akým spôsobom posilniť výchovu a vzdelávanie tulkuov? 

Keď bol tulku intronizovaný, treba prísne dbať na jeho výchovu a vzdelávanie. 
Úlohou orgánov, zaoberajúcich sa náboţenskými záleţitosťami na všetkých 
úrovniach je pomôcť kláštoru správne sa postarať o štúdium tulkua, pripraviť 



nevyhnutný plán strednodobej a dlhodobej výchovy a vzdelávania a zabezpečiť, aby 
sa činnosť v oblasti výchovy a vzdelávania uskutočnila. Kláštor má angaţovať 
vysokopostavených mníchov milujúcich vlasť a milujúcich náboţenstvo, s pevnými 
politickými názormi a vynikajúcich v buddhistickom štúdiu aj praxi a poveriť ich 
úlohou učiteľov tulkua. Výber učiteľov preveria a potvrdia orgány Buddhistickej 
asociácie na úrovni autonómneho kraja, ktoré to oznámia krajskému Oddeleniu pre 
náboţenské záleţitosti a to výber odsúhlasí. V prípade tulkuov, ktorých vplyv siaha do 
celej provincie, výber ich učiteľov preveria a potvrdia provinčné orgány Buddhistickej 
asociácie, ktoré výsledok oznámia provinčnému Oddeleniu pre náboţenské záleţitosti 
a to výber odsúhlasí. Okrem štúdia buddhistických sútier v kláštore je potrebné pre 
tulkua vo vhodnej forme zabezpečiť aj štúdium aktuálnej politiky, právnych noriem, 
dejín, tibetčiny a čínštiny a poznatkov o vede a kultúre. Provinčný Buddhistický 
inštitút [sídli v kláštore Labrang] má v pravidelných časových intervaloch pripravovať 
špeciálne školenia zamerané na výchovu tulkuov, aby sa zvýšili ich poznatky v oblasti 
politického vzdelávania. Zároveň treba nových tulkuov plánovite vysielať študovať 
do Čínskeho vyššieho tibetského buddhistického inštitútu v Pekingu a do 
provinčného Buddhistického inštitútu.  

Súčasne s náboţenským vzdelávaním musia orgány jednotného frontu a 
oddelenia pre náboţenské záleţitosti na jednotlivých úrovniach tulkuov neustále 
vzdelávať vo vlastenectve, socializme a v oblasti právneho systému, musia rozširovať 
rozsah vzdelávania a iniciatívne rozvíjať vzdelávanie smerom k jeho pestrosti, ani na 
chvíľu nepoľavovať v úsilí, aby sa z tulkuov stali takí predstavitelia náboţenstva, ktorí 
budú podporovať straníckych a štátnych vedúcich predstaviteľov, ochraňovať 
územnú celistvosť štátu a budú mať pomerne veľké znalosti o náboţenstve. 

V oblasti náboţenského vzdelávania tulkuov a ich ideologického školenia je 
potrebné vytvoriť systém zodpovednosti, pokiaľ ide o riadenie zámerov tohto 
procesu. Túto otázku je nevyhnutné prediskutovať a preskúmať s predstaviteľmi 
náboţenských kruhov, vytvoriť mechanizmus skúšok a previerok a v pravidelných 
intervaloch skúšať tulkuov z ich náboţenských poznatkov a idelogickej pripravenosti, 
vytvoriť kartotéku a registrovať ich výsledky. Je potrebné ich naučiť, aby sa 
podriaďovali autorite Výboru pre správu kláštora, dodrţiavali mníšske sľuby, prísne 
sa pridrţiavali zákonov a nevytvárali si akékoľvek osobné privilégiá. Tulkuovia by 
nemali chodiť mimo kláštora uskutočňovať náboţenské aktivity skôr, ako absolvovali 
študijné povinnosti. Voči tým tulkuom, ktorí sa prejavujú zle, je potrebné vzniesť 
kritiku, bezodkladne realizovať opatrenia s cieľom pomôcť im a vyţadovať ich 
nápravu. Tulkuov, ktorí nasledujú dalajlamovu kliku a vyvíjajú separatistickú činnosť, 
v prípade, ţe sa napriek opakovaným pokusom nenapravili, je potrebné nahlásiť 
provinčnej vláde, ktorá potvrdí zrušenie ich statusu tulkua a nedovolí im vyvíjať 
činnosť s oprávnením tulkua. 

Výchova tulkuov sa uskutočňuje v Číne. Tulkuovia, ktorí ešte nezískali súhlas 
provinčného Oddelenia pre náboţenské záleţitosti, nesmú vycestovať do zahraničia 
za účelom štúdia buddhizmu.   
 



Akým spôsobom vhodne vyriešiť problém tých takzvaných tulkuov, ktorí 
nezískali vládny súhlas? 

V rámci obnovy a rozvoja procesu vyhľadávania tulkuov sa v niektorých 
oblastiach provincie Kan-su vyskytli prípady takzvaných tulkuov, ktorí nezískali 
vládny súhlas, čo v štandardnom systéme vyhľadávania tulkuov vytvára zmätok. Preto 
je nevyhnutné tomuto stavu venovať zvýšenú pozornosť a zabezpečiť vhodné 
riešenie.  

Medzi tulkuami, ktorí nezískali vládny súhlas, existujú tieto tri kategórie: 1) 
jednu skupinu tvoria tulkuovia identifikovaní bez oficiálneho súhlasu dalajlamovou 
klikou, ktorá sleduje vlastné politické ciele, škodlivo zasahuje do výberu tulkuov v 
Číne a súperí s nami o to, kto bude mať v kláštoroch rozhodujúce slovo; 2) druhú 
skupinu tvoria takzvaní tulkuovia, ktorých identifikovali a potvrdili niektorí zahraniční 
tulkuovia a mnísi zasahujúci do výberu tulkuov prostredníctvom rozličných kanálov; 
3) napokon sú to takzvaní tulkuovia, ktorých svojvoľne vyhľadali niektoré kláštory. K 
riešeniu otázky týchto takzvaných tulkuov, ktorí ešte nezískali vládny súhlas, je 
potrebné pristupovať diferencovane s prihliadnutím na konkrétnu situáciu.  

Čo sa týka tých takzvaných tulkuov, ktorých identifikovala dalajlamova klika 
alebo iní zahraniční tulkuovia a mnísi, ak sa nachádzajú v zahraničí, ani jeden takýto 
výber nemoţno uznať a treba prísne zabrániť tomu, aby vstúpili na naše územie.  

V prípade takzvaných tulkuov, ktorých identifikovala dalajlamova klika alebo 
iní zahraniční tulkuovia a mnísi a nachádzajú sa v Číne, základným východiskom je 
neuznať ich identifikáciu. V prípade tulkuov, ktorí medzi masami veriacich nemajú 
významnejší vplyv, či dokonca nie je jasný ich historický pôvod, treba oslabovať ich 
pozície. Problém tulkuov, ktorí medzi masami veriacich majú istý vplyv a 
neangaţovali sa v separatistických aktivitách, či nenarušovali verejný poriadok, moţno 
odsunúť na neskorší čas a riešiť ho po uplynutí istej doby. V prípade tulkuov, ktorí sa 
politicky prejavujú negatívne a ich činy sú jednoznačne nesprávne, nevyhnutne musia 
opustiť kláštor a treba im zakázať, aby so statusom tulkua v spoločnosti otvorene 
čakali na ďalšiu príleţitosť podvodne konať. Voči tým, ktorí porušili zákony, je 
potrebné postupovať na základe platných právnych predpisov. Niekoľko ostatných 
tulkuov, na ktorých sa toto nevzťahuje a zatiaľ konajú v zhode s príslušnými 
nariadeniami, provinčné Oddelenie pre náboţenské záleţitosti môţe na princípe 
dôslednej kontroly podrobiť prísnej previerke. V zhode s náboţenskými rituálmi a 
tradíciami budú nanovo potvrdení, čo je potrebné oznámiť provinčnej vláde, ktorá 
vysloví súhlas, a tieţ Štátnemu úradu pre náboţenské záleţitosti pri Štátnej rade, aby 
ich zaregistroval. 

Voči takzvaným tulkuom, ktorých svojvoľne identifikovali kláštory, je 
potrebné uskutočniť prísnu previerku. Tulkuom, ktorých znovuzrodenie sa udialo v 
zhode s podmienkami, je potrebné v súlade s príslušnými predpismi a poriadkom 
vybaviť formality a vysloviť súhlas. Tulkuov, ktorých znovuzrodenie sa neudialo v 
zhode s podmienkami, nemoţno uznať a treba im zakázať, aby vyvíjali činnosť so 
statusom tulkua. 



Vhodné riešenie problému takzvaných tulkuov, ktorí ešte nezískali vládny 
súhlas, je významnou úlohou politického a strategického charakteru. Príslušné krajské 
a miestne orgány musia problém svedomito preskúmať, dôkladne usmerňovať, na 
základe reálnej situácie v danej lokalite určiť efektívne postupy práce a zabezpečiť, 
aby táto činnosť prebiehala pokojne a bezproblémovo. Je potrebné úspešne pracovať 
v oblasti myslenia negatívne ovplyvnených náboţenských predstaviteľov a más 
veriacich danej oblasti, presviedčať ich a dohovárať im, aby neuctievali takzvaných 
tulkuov, ktorí nedostali vládny súhlas. Prostredníctvom tulkuov, ktorí získali vládny 
súhlas, treba získať masy veriacich a uspokojiť ich náboţenské potreby, a tým 
obmedziť a odstrániť vplyv takzvaných tulkuov, ktorí nezískali vládny súhlas. Je 
nevyhnutné vyuţiť efektívne opatrenia na prerušenie kontaktov medzi dalajlamovou 
klikou a miestnymi kláštormi. Je nevyhnutné vo zvýšenej miere byť v strehu a 
neodkladne zabrániť, aby tí, ktorí majú vedľajšie úmysly, vyvolávali napätie a 
zneuţívali na nelegálne náboţenské aktivity masy, ktoré nechápu skutočnú situáciu. Je 
nevyhnutné zaručiť spoločenskú stabilitu a vyriešiť problém takzvaných tulkuov, 
ktorí ešte nezískali vládny súhlas. Základným princípom tejto aktivity je, ţe musí byť 
prínosom pre eliminovanie škodlivej činnosti dalajlamovej kliky a musí viesť k tomu, 
aby sa zachovala spoločenská stabilita, aby proces výberu tulkuov riadila vláda a aby 
sme takto získali na svoju stranu masy veriacich, oklamané a podvedené dalajlamovou 
klikou.  

 


